

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

ОБРАЗОВАНИЕ И ВОСПИТАНИЕ – ЗАЛОГ ПРОЦВЕТАНИЯ СТРАНЫ

НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

(Новополоцк, 31 марта 2016 года)

Научно-педагогическая конференция «*Образование и воспитание – залог процветания страны*», посвященная 50-летию Новополоцкого городского комитета ЛКСМБ, состоялась 31 марта 2016 г. на базе Полоцкого государственного университета. В работе конференции приняли участие учителя, учащиеся, педагогические работники общеобразовательных учебных заведений, преподаватели Полоцкого государственного университета, представители исполнительного комитета г. Новополоцка. И хотя проблемное поле конференции было заявлено достаточно широко, обсуждение в основном сконцентрировалось вокруг следующих вопросов:

- место и роль учреждений образования в воспитании молодежи;
- успехи комсомола Новополоцка в строительстве города;
- воспитательная практика отдельных городских организаций БРСМ;
- совместная деятельность университета и учреждений образования по обеспечению профориентационной работы.

Отдельные выступления помещены в данной рубрике.

СОЗИДАТЕЛЬНАЯ ПРАКТИКА КОМСОМОЛА – МОЛОДЕЖНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ БЕЛАРУСИ (к 50-летию Новополоцкой городской комсомольской организации)

С.И. ДРОЗДОВА

(Полоцкий государственный университет)

29 октября 1918 г. в Москве на I съезде рабочей и крестьянской молодежи был создан Российский коммунистический союз молодежи (РКСМ). Целью организации являлось вовлечение трудящейся молодежи в активное строительство Советской России. Так началась история Российского коммунистического союза молодежи. Впоследствии он стал всесоюзным и вошел в историю как Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ).

Свою яркую страницу в историю комсомола внесла орденосная Новополоцкая городская комсомольская организация. Пятьдесят лет назад 29 марта 1966 г. состоялась первая конференция, которая «узаконила» создание комсомольской организации нового строящегося города. Новополоцку на тот момент исполнилось восемь лет. В конференции приняли участие делегаты от 20 комсомольских организаций (всего на учете в городской комсомольской организации состояло 3768 членов ВЛКСМ).

Становление и развитие Новополоцка неразрывно связаны с деятельностью комсомола. Ведь именно комсомол объявил сооружение первенца белорусской нефтехимии республиканской, а затем и всесоюзной ударной комсомольской стройкой. В первый же год из разных концов страны прибыли для воплощения грандиозного проекта 2000 юношей и девушек. Разные дороги привели молодежь на ударную стройку. У многих не было опыта, было трудно, но увлеченность, вера в возможность построить своими руками столицу белорусской нефтехимии объединяла в большой и дружный коллектив. Преодоление трудностей лишь закаляло комсомольцев, помогало найти свое призвание. И они не только работали, но и учились в школах рабочей молодежи, училищах, техникумах, вузах, становились бригадирами, инженерами, руководителями разного уровня. Многие молодые строители переквалифицировались в нефтепереработчиков и химиков, продолжали трудовые биографии на предприятиях, построенных своими руками.

История городской комсомольской организации неотделима от истории всесоюзного и белорусского комсомола. Самые значимые события, дела, достижения в период 1966–91 гг. очень ярко иллюстрирует орденосная Новополоцкая комсомольская организация. О ее заслугах перед Отечеством свидетельствуют высокие государственные награды: три ордена Ленина, ордена Красного Знамени и Трудо-

вого Красного Знамени, орден Октябрьской Революции. Никакая другая общественно-политическая организация не удостоивалась столь высокого признания своих заслуг.

В Новополоцке при строительстве нефтеперерабатывающего гиганта, как и при восстановлении народного хозяйства после Отечественной войны, освоении целины, строительстве Братской ГЭС, БА-Ма, появились новые традиции и формы активного участия молодежи в решении народнохозяйственных задач. Именно здесь рождался опыт создания комсомольско-молодежных коллективов, студенческих строительных отрядов, организации общественных призывов на ударные объекты.

Для современной молодежи актуален опыт комсомола по созданию системы поиска и развития талантов, форм работы, дававших старт молодым в науку, искусство, спорт. Одним из элементов этой системы стали награды для различных категорий молодежи за ударный, творческий труд, достижения в учебе, науке, воинской службе. Очень престижной наградой была премия Ленинского комсомола. За 25 лет лауреатами премии ВЛКСМ стали 5527 человек.

Особого внимания заслуживает работа комсомола по укреплению связи с армией и Военно-морским флотом. Комсомольские организации города устанавливали шефство над воинскими частями. В сознании советской молодежи служба в армии считалась не только долгом, но и честью. Для воспитания юношей и девушек в духе патриотизма активно использовались такие формы, как проводы призывников в ряды Советской Армии, военно-спортивные игры «Орленок» и «Зарница», организация лагеря ЮДСА (юных друзей Советской армии), походы по местам боевой и трудовой славы советского народа, известный всей республике городской туристический клуб «Эридан», музей боевой славы СШ № 2, лыжная военно-патриотическая операция «Память».

На средства комсомольцев нефтеперерабатывающего завода был построен танк «Белорусский нефтяник». За право служить в его экипаже боролись все призывники предприятия. Комсомольская организация НПЗ поддерживала самые активные связи с воинской частью на протяжении многих лет.

Комсомол города активно шефствовал над кораблями Балтийского флота, проводил большую поисковую работу. Установление памятника партизанской связной Лилии Костецкой – итог данной работы.

Судьбы молодых новополочан, подчас трагические, нашли отражение в экспозициях областного музея воинов-интернационалистов. Создавал его В.Б. Чкалов, который в 70-е годы работал первым секретарем городского комитета ЛКСМБ и сам был участником этих событий. Он стал также инициатором создания музея городской комсомольской организации.

Хозяйственные инициативы комсомола в годы перестройки подтверждают тезис о том, что экономика страны может развиваться быстрее, опираясь на высокий уровень образования и профессионализма молодежи. В Новополоцке активно развивалось движение по строительству молодежных жилищных кооперативов (МЖК), направлению молодых семей из города на постоянное место жительства в сельскую местность с предоставлением им жилья и многое другое. Именно комсомол оказался наиболее восприимчивым к идее коренного реформирования советского общества, адаптации его к новым общественно-политическим условиям.

Ситуация резко изменилась, когда произошло разделение Советского Союза. Распад государства, кризис политической системы предрешил участь комсомола. Он как часть политической и социальной системы не мог выжить в одиночку. 28 сентября 1991 г. XXII Чрезвычайный съезд ВЛКСМ постановил считать исчерпанной политическую роль ВЛКСМ как федерации коммунистических союзов молодежи. Основной причиной самороспуска комсомола являлась не исчерпанность его возможностей, а неостребованность.

Добрые и славные дела комсомола остаются в памяти людей, песнях, книгах, стихах, городах и заводах, созданных руками наших современников. На его истории можно и нужно воспитывать последующие поколения молодежи.

Именно для этих целей в Новополоцке создана музейная экспозиция, посвященная истории городской комсомольской организации. Она возвращает нас к истокам Новополоцка.

Сегодня с уверенностью можно говорить, что традиции комсомола достойно продолжает городская общественная организация «Белорусский республиканский союз молодежи».

Нынешним поколением новополочан пишется современная история города. Верность традициям, чувство гордости за свой город – город молодости, город комсомольской славы, желание оставить свой след в его истории – слагаемые успешного развития Новополоцка сегодня и в будущем.